

# 2019~2020学年广东广州海珠区初二下学期期末语文试卷

## 一、积累运用

1 C 2 B 3 A 4 D 5 A

6 (1) 这是一张起点和终点分别是广州南站和武汉站，车次为G1022次，出发时间为2020年1月18日的动车车票，无座补票二等座，票价为465.5元。

(2) 医护人员，你们替人民战胜可怕的病毒，像阳光一样温暖我们的心灵。为你们鼓掌！

7 B

8 行舟绿水前

9 天时不如地利

10 教然后知困

11 吏呼一何怒

12 白露为霜

13 无为在歧路

- 14 1:①  
2:我寄愁心与明月  
3:随君直到夜郎西  
4:②  
5:不畏浮云遮望眼  
6:自缘身在最高层

15 的确、确实、真正

16 通“邀”，邀请。

17 以……为亲

18 靠近

## 二、古诗文阅读

- 19 (1) A  
(2) 小溪溪水像北斗星那样曲折，像蛇那样蜿蜒前行，时隐时现。  
(3) B

- 20 (1) “忍”是狠心的意思，“丧乱”指的是安史之乱。  
(2) “安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”意思是“如何能得到千万间宽敞高大的房子，普遍地庇护天下贫寒的读书人，让他们开颜欢笑”，这两句诗写出了诗人推己及人的情怀，表达了诗人忧国忧民的情感。

## 三、现代文阅读

- 21 (1) C (2) A  
(3) “临床经验”指的是医生对病人实际观察和治疗疾病的经验，起到限制作用，说明在临床观察的病人中，康复期和出院的病人没有传染性，但并不排除例外，体现了说明文语

言的准确性、严谨性。

(4) ①小华，如果要乘坐地铁去博物馆，一定要戴好一次性使用的医用口罩或医用外科口罩。回家的时候也要全程佩戴口罩，回到家把口罩扔到其他垃圾进行处理，并做好手部清洁。

②奶奶，您要去公园逛逛，记得随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩，与人保持1米以上社交安全距离，回家后口罩悬挂在清洁、干燥的通风处，然后做手部清洁。

22 (1) ①写出的字句呆板、无力、缺乏感情；②写完小说前三章；③重新开始写作；④因失明而忧伤及对生活憎恨。

(2) ①联系后文“这么一来……新的生活就要开始了，这是由多年的紧张而顽强的劳动换来的”，可知这一句表现了保尔因梦想要实现而感到紧张和期盼的心情。

②联系后文“他日夜盼望的梦想已经实现了！铁环已经被砸碎，现在他拿起新的武器，回到战斗的队伍里，开始了新的生活”，可知这一句表现了保尔因梦想实现了而感到喜悦及激动的心情。

(3) 这句话听过描写保尔母亲的神态，侧面烘托出保尔顽强、坚定、不言放弃的钢铁般的意志及全神贯注的写作精神。

(4) ①身残志坚：在全身瘫痪、双目失明的情况下，依然坚持写作；②永不言弃：写了六个月的手稿寄失，但他没有气馁，重新振作起来，重头开始写作。

(5) 这是一个比喻句，把坚强的人比作铁钢，把生活对人的历练比作是炼钢。保尔·柯察金成长的过程就是一个钢铁历练的过程。在骑兵团战斗时，他的头部中了弹片受了重伤，但他用顽强的毅力战胜了死神，虽然身体状况使他不能再回到前线，但他又立即投入了铁路建设中。我们中学生要在学习中学习保尔钢铁般的精神，迎难而上，只有克服一次次的困难，经历火的洗礼，我们的精神才会像钢铁一样顽强。

## 四、写作

23 略。